

В ЖИВЫХ ОСТАЛОСЬ ВСЕГО ВОСЕМЬ...

«За Николая Давыдовича Свиарчука пишу я, его жена. Моего мужа не стало. За два дня перед кончиной Коля сказал, чтобы я отвезла его костюм с наградами в Брест, в музей...»

«Там находится мой автомат. Пусть и костюм с наградами будет рядом с моим оружием...». Он посмотрел на меня долгим взглядом и тихо спросил: «Ты ведь не обидишься?».

В июле 1984 года нас, вдов, пригласили в воинскую часть, в которой служил муж. По пути я заехала в Брест и выполнила его завещание».

(Из письма Анны Федоровны Свиарчуку).

Теперь в музее Брестской крепости-героя рядом со стареньkim, потемневшим от времени автоматом, красноармейской книжкой и планшеткой будут находиться и награды Героя Советского Союза, почетного гражданина г. Бреста Николая Давыдовича Свиарчука. О многом поведают эти экспонаты, прошедшие вместе с солдатом через всю Великую Отечественную войну — от первого часа до последнего.

28 июля 1944 года батальон, в составе которого находился взвод старшего сержанта Свиарчука, получил приказ перерезать шоссе Брест—Варшава в районе местечка Кшивец. Ночью подразделение начало форсирование притока Западного Буга. Но пробиться смог лишь взвод Свиарчука и еще небольшая группа бойцов. Они совершили стремительный и дерзкий рейд по тылам врага.

На станции Хотылев Свиарчук обнаружил эшелон цистерн. Уже был открыт семафор, паровоз стоял под парами, и поезд готов отправиться в сторону Бреста. Вспомнилась брошенная командиром накануне рейда фраза: «В Бресте десятки фашистских танков находятся без горючего...». «Значит, срочно подбрасывают, чтобы пустить в бой свои «тигры», — подумал старший сержант.

— Вперед! — скомандовал Свиарчук.

Солдаты бросились к эшелону, уничтожили охрану, отцепили паровоз и захватили 30 цистерн горючего. Хороший был подарок для наших танкистов!

Но фашисты вскоре обнаружили группу. Солдаты заняли оборону по обе стороны шоссе, окопались, по-

полнили запас боеприпасов. Предстоял тяжелый бой.

Фашисты бросили на прорыв до батальона солдат. И в первой же атаке потеряли бронетранспортер, несколько машин. Был захвачен в плен офицер. Гитлеровцы предпринимали многочисленные атаки. Дрожала земля от артиллерийских и минометных обстрелов. Клочок земли, захваченный взводом, был словно перепахан снарядами. Но взвод держался.

Восемь раз старший сержант поднимал бойцов в контратаку. Кончились боеприпасы — в ход пошло трофейное оружие. Враг не прошел. В живых осталось только восемь наших солдат. Все за совершенный подвиг были награждены орденом Ленина, а старшему сержанту Николаю Давыдовичу Свиарчуку присвоено звание Героя Советского Союза.

Потом воевал он на территории Польши, освобождал Гдыню. Дошел до Берлина и на поверженном рейхстаге поставил свою подпись. В последний год войны к его прежним наградам прибавились орден Красного Знамени и орден Красной Звезды.

Давно я поддерживал связь с Николаем Давыдовичем, еще с военных лет. Время от времени мы с ним навещали друг друга, обменивались письмами. Но вот я получил письмо от Анны Федоровны с прискорбной вестью о кончине моего старого друга. И решил рассказать читателям о глашном фронтовом эпизоде Свиарчука.

П. АКУЛОВ,
полковник в отставке.